



# ЗВЕЗДА

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. № 197 (13699). Среда, 23 августа 1972 года. Цена 2 коп.

## ЖАТВЕ И ЗАГОТОВКАМ КОРМОВ — ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ!

### ДОЗОРНЫЕ НА УБОРКЕ

Труженники сел Кузбасса взяли на себя высокие обязательства по заготовке и продаже государству сельскохозяйственной продукции. На полях созрел хороший урожай, и от того, насколько быстро, без потерь, он будет собран, зависит судьба выполнения обязательств.

Бурный рост зеленой массы, замедленное созревание, а затем полегание хлебов создают новые дополнительные трудности на уборке. Жатва требует особенно часто бесперебойную работу машин и механизмов. Нужна высокая ответственность и сознательность каждого участника уборочной кампании — руководителей, механизаторов, работников токов и сельских столовых.

В этих условиях большую роль призваны сыграть народные контролеры. Их долг — прежде всего взять под особый контроль работу жаток, комбайнов, тракторов, добиться своевременного переоборудования их, чтобы можно было убирать и полеглые хлеба.

Порой само присутствие народных контролеров создает атмосферу нетерпимости к безхозяйственности, снижается на четкости работы механизмов, сокращении потерь зерна при уборке, перевозке, хранении, на улучшении обслуживания труженников полей. Трудно перенести роль дозорных на жатке.

Заслуживает похвалы деятельность группы народного контроля совхоза «Краснинский», которую возглавляет Петр Васильевич Курдюков. Во время сева каждый полевой агрегат был здесь под постоянным наблюдением дозорных. Не раз замечали они неполадки в полевой технике, останавливали ее, часто сами устранили огрехи. И во время подготовки к жатке группа взяла технику под контроль. Все уборочные машины здесь отремонтированы и ждут старта.

Очень ценная и важная сторона в работе контролеров — не только сигнализировать о недостатках, а оперативные, принципиальные, по-партийному добиваться их исправления. Дичный пример — совхоз «Анжерский» в своей дозорных видит не только строгих контролеров, но и добрых советчиков. Поэтому и Марию Никитичну Симанцеву, организатора и вожака народных контролеров, неизменно, десятый год подряд избирают председателем совхозной группы. Большим уважением и доверием одесельчан пользуются народные контролеры в совхозах «Шибинский» и «Тяжинский».

К сожалению, не везде еще у народных контролеров столь высокий авторитет. Есть группы, которые не оказывают заметного влияния на улучшение производственных дел. В колхозе «Новый путь» Промышленновского района, например, 33 контролера. Но они редко собираются вместе, проходят мимо многих серьезных нарушений в хозяйстве. В хозяйствах Тисульского, Мариинского, Яйского районов до недавнего времени только половина зерновых и картофелеуборочных комбайнов была готова к страде. Остальные машины готовили к жатке в спешке. В этом — явная недоработка и народных контролеров.

А вот совершенно противоположный пример. Организовано, по строгому плану работают активисты в Яйкинском районе. Под их контролем — и ремонт техники (все комбайны в начале августа были уже готовы к уборке), и сам урожай. 85 процентов посевов в этом районе своевременно обработаны препаратом «Тур», поэтому здесь почти нет полеглых хлебов. Сейчас контролеры района ставят перед собой четкие задачи: проследить, чтобы на зерновых токах и страдах работали лучшие механизаторы, ибо, если токи выходят из строя, они загромождают работу восьми-десяти комбайнов. Контролеры по-прежнему, чтобы машины не перегревались зерном (тогда и потерь будет меньше), чтобы зерноотходы своевременно сушились и складировались, чтобы зерно на токах не перегревалось и не горело, чтобы семенной хлеб был сразу же, с осени, доволен до нужных кондиций.

Уже сейчас следует добиться, чтобы везде, где есть в этом необходимость, были созданы запасы горюче-смазочных материалов для зерноуборочной техники. Необходимо также проработать, как хозяйства использовать автотранспорт. Ни одна из машин не должна простаивать. Строго надо проверять и учет зерна, спрашивая с виновников за каждый килограмм потерь.

Хорошо зарекомендовали себя в прошлые годы временные контрольные посты из числа домохозяек, пенсионеров, а также школьников — безаварийных добровольных помощников народных дозорных. Они и теперь помогут в бригадах на току, на дорогах и весовых площадках элеваторов закрыть видимые и невидимые каналы потерь зерна.

Вся деятельность групп и постов народного контроля должна быть пронизана повседневной предупредительной работой. Действенное оружие при этом — убеждение и критика. Работе контролеров надо придать широкую гласность. Ни один факт безхозяйственности, ни одна проверка не должны оставаться незамеченными. Острая заметка, смешная карикатура в оперативной стенограмме порой действуют сильнее всяких «разговоров». «Молнии», сигналы «КП», фотообъявления — все это работает на страду.

Мы уже сообщали, что накануне жатвы в Кемерове собирались активисты сельских групп и постов народного контроля. Собрание активно привлекло всех народных контролеров совхозов, колхозов, других предприятий и организаций своим ударным трудом, добросовестным выполнением общественного долга помочь партийным и советским органам, коллективам трудящихся успешно завершить сельскохозяйственный год. Поддерживая этот призыв, народные контролеры, причастные к страде, не пожалели сил для выполнения социальных обязательств хлеборобов, будут способствовать достойному вкладу сельских труженников в общенародную борьбу за достойную встречу 50-летия образования Союза ССР.

### ОНИ ИДУТ ВПЕРЕДИ

Подведены итоги соревнования на заготовках кормов районов, совхозов и колхозов на 20 августа. Первое место удерживает Кемеровский район (секретарь райкома КПСС В. И. Миронов, председатель райисполкома Н. В. Могилев, председатель райкома профсоюза А. И. Переврезов). Район выполнил задание по заготовкам сена на 122,4 сенажа — на 129,2 процента. Второе место — за Юргинским районом (секретарь райкома КПСС А. А. Журавлев, председатель райисполкома И. А. Гапонов, председатель райкома профсоюза М. И. Деметьев), выполнившим задание по заготовкам сена на 120,3 сенажа — на 110,5 процента. Третье место занимает Яйкинский район (секретарь райкома КПСС П. У. Мельников, председатель райкома профсоюза И. Д. Михов), выполнивший задание по за-

готовке сена на 121,5 сенажа — на 102,5 процента. Среди совхозов первое место присуждено совхозу «Восход» (директор В. И. Бурлаков, секретарь парткома А. В. Кирсанов, председатель райкома профсоюза Л. А. Дудаладова). Этот коллектив выполнил задание по селу на 150 процентов и сенажу — на 187,5 процента. На втором месте — колхоз «Колос» Промышленновского района (председатель колхоза С. А. Сафонов, председатель профкома Д. Е. Корчагин), выполнивший задание по заготовкам сена на 142 и сенажу — на 207 проц. Третье место присуждено колхозу «Прогресс» Изморского района (председатель колхоза А. И. Макаренко, секретарь парткома Я. И. Цылин, председатель профкома И. Т. Сельников), выполнившим задание по селу на 140, сенажу — на 140 процентов.

### ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

На 21 августа все хозяйства области заготовили сена и сенажа вместе 712,100 тонн — 101,7 процента к заданию. Травяной муки приотговлено — 20,586 тонн — 68,3 процента. Силоса заложено 122,100 тонн. Зерновых культур скошено 37,800 гектаров, в том числе зернобобовых — 3,400 гектаров. Зяби вспахано 31,600 гектаров.

По районам и трестам ход заготовок кормов характеризуется такими показателями (в первой колонке — процент выполнения задания по заготовкам сена и сенажа, вместе взятых; во второй — травяной муки):

«Птицепром»	137,5	82,8
Кемеровский	126,1	62,9
Юргинский	116,7	61,3
«Скотопром»	115,6	—
Яйкинский	114,2	74,0
Краснинский	111,2	71,0
Яйский	109,0	52,6
Промышленновский	107,0	87,6
Беловский	106,8	54,0
«Свинопром»	105,0	84,8
Изморский	102,0	55,2
Проктоевский	101,7	66,2
Мариинский	101,4	64,8
Ленинск-Кузнецкий	96,8	85,6
Чебулинский	96,1	73,4
Топкинский	94,8	70,7
«Кузбассуголь»	93,3	—
Тисульский	92,6	41,5
Новокузнецкий	88,1	89,2
Тяжинский	78,8	83,3

Большинство хозяйств и районов, преодолевая трудности неустойчивой погоды, продолжают вести заготовку сена, сенажа, травяной муки, усиливают закладку силоса. За 20 августа в область сена было заготовлено 1,900 сенажа заложено 2,400 тонн, травяной муки приотговлено 287 тонн и силоса заложено 18,200 тонн.

Вместе с тем во всех районах ведут косовку хлебов. За отчетные сутки зерновых было скошено 5,900 гектаров, в том числе бобовых — 1,100 га. В восьми районах приступили к обмолоту зерновых и бобовых. Всего эли обмолочены с 1,395 гектаров, из них с 585 га в Новокузнецком районе. В области идут также сев озимой ржи и вспашка зяби. 20 августа зяби было вспахано 3,300 гектаров.

### СТРАДА ЛЕГКОЙ НЕ БЫВАЕТ

Ныне очень много говорят о трудностях, которые возникнут на уборке урожая. Конечно, трудности будут. Но давайте вспомним, когда их не было? У каждой жатвы свои особенности, свои трудности. Но если все правильно убрать, наши комбайны, почти не приспособлены к условиям уборки. В последнем номере журнала «Техника в сельском хозяйстве» подробно рассказывается о правильном обмолоте ржи.

Многие комбайнеры, чтобы избежать забивания барабана комбайна, стараются дать ему побольше оборотов и таким образом добиться повышения производительности. Но практика говорит о другом. Если молотильный аппарат поставит на постоянный режим, то повреждение зерна получается выше 50 процентов, потери растут в два и половинного раза и чаще бывают поломки. В рекомендациях советуют отрегулировать первый барабан комбайна СКД-5 на 1050 — 1100 оборотов. Опыт же показывает, что нужно дать ему 800 — 900 оборотов, а второму — на 50 больше. Такая регулировка дает возможность получать более качественные семена и резко сократить потери.

Лето было не очень благоприятное. Многие посевы не обработаны гербицидами. Отсюда — сорняки. Такие участки убирать напрямую почти невозможно. Полеглые, засоренные хлеба придется косить в валки. Каждому ясно: если при такой организации вести обмолот, то зерно будет лучше. Косить хлеба в валки, а затем подбирать и обмолачивать их — работы больше. Но мы хорошо понимаем, что это окупается сокращением потерь зерна, экономией затрат на его просушку.

Для технического обслуживания машин на полях совхоза вышли две «стучки». У нас на практике находится будущий инженер-механик — студент пятого курса института. Он будет обслуживать две фермы, а другие две — совхозный механик. На каждой ферме у нас есть мастера-наладчики, которые займутся техническим уходом за тракторами и комбайнами. Для заправки техники горючим подготовили заправочные агрегаты. Если получится, как-то неуживка с транспортом, то мы сразу же включим в работу бункераналопител и передвижные токи. Они все приведены в боевую готовность.

В нашем хозяйстве можно вести обмолот хлебов высокими темпами: техники у нас достаточно, кадры хорошие. На двух фермах подготовлены к работе зерноочистительные, сушильные пункты мощностью 20 тонн в час и на двух — агрегаты мощностью по 10 тонн в час. Так что все зерно государству, на семена и на фураж пойдет очищенным и, если будет надо, подсушенным. Механизаторы нашего хозяйства настроены убирать нынешний урожай в сжатые сроки и без потерь.

Н. ЗЕМСОВ, главный инженер совхоза «Краснинский», Краснинский район.

### ЗАСЕДАНИЕ СЭВ В КУЗБАССЕ

22 августа в Междуреченске началось 19-е заседание научно-технического Совета по экономике угольной промышленности стран — членов СЭВ.

В нем принимают участие делегации Народной Республики Болгария, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Польской Народной Республики, Социалистической Республики Румынии, Чехословацкой Социалистической Республики и Советского Союза.

С 22 по 27 августа члены делегаций рассмотрят вопрос о работе угольной промышленности стран — членов СЭВ в минувшем году, заслушают информацию о методах повышения производительности труда, совершенствования заработной платы и работы с кадрами в угольной промышленности, обсудят программу разработки прогноза развития угольной промышленности стран — членов СЭВ на 1990 — 2000 гг., вопрос о разработке и внедрении экономико-математических методов ЭВМ в учете, планировании и организации угольной промышленности, а также ряд других вопросов.

На специальном симпозиуме будет обсужден ряд докладов о применении новых принципов планирования и экономического стимулирования на угольных предприятиях. Участники считают этот вопрос одним из главных в повест-

ке работы нынешнего заседания научно-технического Совета. Так, представители ГДР и Болгарии сообщают об основных принципах планирования в новых условиях хозяйствования. Польша и СССР — о новых принципах образования поощрительных фондов и применения систем премирования горняков, Венгрии и Чехословакии — о методах планирования и финансирования капитального строительства в новых условиях хозяйствования.

22 августа состоялось первое пленарное заседание. На нем выступили приветствиями заместитель министра угольной промышленности СССР Ф. Ф. Кузнецов и второй секретарь Кемеровского обкома КПСС Л. А. Горшков. Они сердечно поздравили гостей с прибытием на Кузнецкую землю, короткую расказали о Кузбассе, о молодом шахтерском городе Междуреченске. Затем началось обсуждение вопросов, стоящих в повестке заседания.

За время пребывания в Кузбассе гости и приглашенные побывают на ряде шахт и разрезов, примут участие в праздновании Дня шахтера в Междуреченске. В заключение по рассмотренным вопросам будут выработаны рекомендации для стран — членов СЭВ. г. Междуреченск.

### ВЧЕРА В ОБЛАСТИ

БРИГАДА АНАТОЛИЯ БРЕЖНЕВА ПРИВЕЛА В КУЗБАССЕ СТОЯНИЕ КОМПЛЕКС ОМК В ТРУДНЕЙШЕЙ ЛАВЕ ШАХТЫ «ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ».

Гиршахтас «Энергетическая» много лет подряд не выполняла планов добычи топлива. А рядом успешно работала одна из лучших в Кузбассе шахта «Грамотейнская». На днях эти предприятия объединены в одно — Инское шахтоуправление.

Коммунист А. Брежнев и 20 горняков его бригады перешли на труднейший участок, где комплекс ОМК давали всего лишь по 150 тонн угля в сутки.

Дважды до этого передовая бригада устанавливала на «Грамотейнской» рекорды, а 1,000 тонн в сутки — для нее обычная норма добычи. Такими темпами бригада начнет работать на новом месте уже в ближайшие дни. Передовой коллектив твердо решил вывести «Энергетическую» из прорыва.

СТРОИТЕЛИ НОВОКУЗНЕЦКОГО УПРАВЛЕНИЯ «ГИДРОСПЕЦФУНДАМЕНТСТРОЙ» ТРЕТИЙ РАЗ ПОДНЯЛИ В ЭТОМ ГОДУ ПОЛУЧАЛИ ПЕРЕХОДЯЩЕЕ ЗНАМЯ ГОРНОКОМБИНАТА И ПОЧЕТНУЮ ПЛОХУ.

На строительстве второго конвейерного цеха Запсиба они выполняли дневные задания на 120—122 процента, а производительность труда повысили на 30 процентов. Этот важнейший объект завода уже выполнен и сданы под монтаж досрочно.

В г. БЕРЕЗОВСКОМ ГОРНИКИ ШАХТЫ «БИРЮЛИНСКАЯ» ДОСРОЧНО ЗАВЕРШИЛИ ГОДОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА.

В начале года решено было выдать нагор 20 тысяч тонн угля сверх годового плана по Дню шахтера. Инициатором соревнования — охотник, возглавляемый И. Ф. Жукотым, В. Ф. Семеновым, производными бригады М. В. Филимонов и другие коллективы не только еженежестно перевыполняли планы, но и работали с начала года без единой травмы и аварии.

Вчера на смещенных сменных горняков шахты заявили, что добудут до конца года еще тысячи тонн дополнительного топлива.

В ЗАРНИНСКОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ ПРОМЫШЛЕННОГО РАЙОНА СОСТОЯЛ СЕМИНАР ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ БИОЛОГИИ И ХИМИИ СРЕДНИХ СЕЛЬСКИХ ШКОЛ ОБЛАСТИ.

Много лет учебно-опытный участок школы, руководимый заслуженным агрономом РСФСР, кандидатом сельскохозяйственных наук А. А. Вондаревым, является лабораторией совхоза «Заря».

Сельские преподаватели подробно познакомились с образцовой организацией учебы и труда школьников, с опытом местных учителей, обмениваясь опытом с сельскими хозяйственными производством.

### НА ВСТРЕЧУ ДНЮ ШАХТЕРА

### ДВАДЦАТЬ ПЯТЬ УДАРНЫХ

На шахте «Суртаиха» условия работы на август складывались неважно. Под шпиг, который вела бригада И. Строганова, провалилась глина. Пришлось остановить производственный забой, давший до тысячи тонн угля в сутки. Сверхплановый запас угля — пять тысяч тонн — был «сведен» за несколько дней.

Понятно, никому не хотелось обивать с ритма. За семь месяцев коллектив шахты перевыполнил план на сорок три тысячи тонн. Во втором квартале горняки «Суртаихи» заняли ведущее место во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Чтобы не снижать добычу угля по шахте, руководители обратились ко всем очным бригадам с призывом увеличить нагрузку на забой. Первыми откликнулись щитовики бригады В. Савельченко. И не только потому, что бригада уверенно перешагнула вынужденный рубеж, а и мысленно провозгласила цель каждого забойщика здесь выше полутора тысяч тонн. Из десяти членов бригады шесть — коммунисты, и кому, как не им, быть впереди в трудные для коллектива дни!

Двадцать пять дней, оставшихся до Дня шахтера, бригада объявила ударными и поставила цель — довести в августе месячную производительность на каждого щитовика до двух тысяч тонн.

Призыв передовой бригады «Двадцать пять ударных дней» — шахтерскому празднику — был подхвачен всем коллективом. На трудовую вахту стали забойщики, проходчики, монтажники... — Всем приходится в эти дни работать напряженно, — рассказывает начальник участка В. Рудничий, — и монтажникам бригады А. Тисена, и электрослесарям, и горнякам мастерам. Взяв бригада В. Савельченко работает в двух забоях, так что хлопот всем хватает: в сутки надо выдавать не менее девятисот тонн угля. Обычный план бригады — 650 тонн.

В. Савельченко работал в ночную, и потому и беседа со щитовиком А. Архиповым и В. Степановым. — Без помех не обошлось. Переволакивали мы, — начал В. Степанов. — Получилось так, что один щит оказался на переходе, другой — дороботали...

— Было, что смены заканчивали, не дотянув даже до плана, — вставил А. Архипов. — Теперь переход закончен, и новый щит начал давать уголь. Слово свое сдержим: к празднику дадим бригадой двадцать тысяч тонн.

А как выполняют свои обязательства другие коллективы, подхватившие призыв отметить юбилейную дату шахтерского праздника

трудовой вахтой? Михаил Иванович Брагин, бригадир забойщиков с шахты «Тайбинская», рассказывает: — В бригаде у нас шесть забойщиков. Еще в начале года мы добились месячной производительности на каждого по тысяче тонн. Правда, нелегко добиваться такой выработки из-под мощного щита, но держимся с начала года к плану прибавили одиннадцать тысяч тонн топлива.

Когда в бригаде М. Брагина узнали о призыве соседней с «Суртаихи», захотелось щитовикам тоже испытать свои силы. — Решили и мы выдать в августе по две тысячи тонн на забойщика, — говорит Михаил Иванович. — Условья для этого есть: щит смонтирован хорошо, настроение у всех отличное.

Главный инженер «Тайбинской» В. Рузанов дополнил: — Михаил Иванович восемь лет бригадиром. И не было случая, чтобы коллектив не справился с планом или не слергал слова. А ведь за эти годы условия всякие были...

Главный инженер приводит примеры умелой работы и других бригад — В. Кабина, В. Васильева. Здесь также еженежестно производятся ударными забойщиками превращают тысячу тонн в слергал слова. А ведь за эти годы условия всякие были...

В дни трудовой вахты полнее используют резервы и на других шахтах Кузбасса. В трудовую вахту стали забойщики, проходчики, монтажники... — Всем приходится в эти дни работать напряженно, — рассказывает начальник участка В. Рудничий, — и монтажникам бригады А. Тисена, и электрослесарям, и горнякам мастерам. Взяв бригада В. Савельченко работает в двух забоях, так что хлопот всем хватает: в сутки надо выдавать не менее девятисот тонн угля. Обычный план бригады — 650 тонн.

В. Савельченко работал в ночную, и потому и беседа со щитовиком А. Архиповым и В. Степановым. — Без помех не обошлось. Переволакивали мы, — начал В. Степанов. — Получилось так, что один щит оказался на переходе, другой — дороботали...

— Было, что смены заканчивали, не дотянув даже до плана, — вставил А. Архипов. — Теперь переход закончен, и новый щит начал давать уголь. Слово свое сдержим: к празднику дадим бригадой двадцать тысяч тонн.

А как выполняют свои обязательства другие коллективы, подхватившие призыв отметить юбилейную дату шахтерского праздника

### ГВАРДЕЙСКИЙ ПОЧЕРК

С отличными показателями идут к своему празднику передовые коллективы шахты им. Ем. Ярославского. Примером тому может служить очистная комплексная бригада П. Н. Соколова с пятигодовалым стажем. Производственный план семи месяцев она выполнила на 170 процентов и имеет на сверхплановом счету более тридцати тысяч тонн добытого топлива.

Отменно работает проходческая бригада Н. М. Важенкова на шестом участке. После семи месяцев работы она имеет на сверхплановом счету 491 метр проходки горных выработок. По темпам проходки не отстают от этого коллектива проходчики бригады К. К. Дубова с восьмью подготовительного участка (Корр. «Кузбасс»). г. Ленинск-Кузнецкий.



